10

# 在旷野筑牢保密"防火墙"

-4个基层单位强化驻训期间安全保密工作的见闻

当前,部队野外驻训正如火如荼进行。驻训场环境复杂多变,安全保密工作面临 更多风险挑战。严格遵守国家和军队的保密法规,严守保密纪律,保守国家和军队的 秘密是法规的明确要求,各部队要持续强化保密教育,引导官兵时刻绷紧保密弦,警 惕身边风险隐患,确保安全保密工作万无一失。



驻训期间,新疆军区某团通过授课辅导、讨论交流等形式开展保密教育,增强官兵保密意识, 强化保密法规落实。

#### ■ 提醒①

### "随身带"存在丢失风险

■卫玉峰 李龙昌

盛夏,一场实战化训练在武警湖北 总队荆门支队野外驻训场打响。硝烟 弥漫间,作战指令通过保密渠道迅速传 递,各小组紧密协同,快速抵达任务区 域展开行动。指挥所内,各项系统高效 运转,保密员认真将涉密文件分类存放 至保密柜妥善保管。

对此,该支队领导深有感触地说: "驻训场条件简陋、人员分散,且训练节 奏快、强度大,我们切不可放松警惕,必 须确保保密工作万无一失。"

驻训刚开始的一天中午,一名负责 驻训工作统筹的干部在餐厅帐篷就餐 时,随手将公文包放置在一处座位,转 身准备去盛餐。这一幕,被正在基层进 行随机检查的机关人员看到。"公文包 里有任务指令和行军路线图,需专人保 管、全时监管,不能离身离人,更不能随 便摆放。"检查人员当即提醒。

他们进一步检查了解到,由于驻 训条件有限,部分点位没有配备保密 柜,个别人员为图方便,就将涉密文件 资料放在公文包随身携带。"千万不能 心存侥幸或疏忽大意,公文包若不慎 遗失,会带来难以预料的严重后果。" 检查人员当即对这名干部进行批评教 育,要求他将涉密文件暂时交由保密

那几天,检查组还发现,个别单位 在文件收发、传递、使用、保存和销毁 等环节存在一定疏漏,比如光盘销毁 程序不合规、涉密文件借阅登记不规

"保密就是保战斗力,保密就是保 胜利。"支队党委剖析反思感到,驻训条 件简陋,保密设施配备不足,这些虽给 涉密载体管理带来客观困难,但个别官 兵保密意识松懈、执行规定不严格才是 问题根源。

他们迅速采取整改措施,为驻训地 各点位配齐保密柜,确保涉密载体依规 存放。同时,进一步强化保密教育,组 织官兵学习相关法规,开展剖析反思。 结合驻训实际,他们制订《野外驻训保 密管理细则》,健全管理制度,细化责任 清单,明确保密工作全流程规范,督促 官兵养成"人走物清、随手上锁、及时 屏蔽"的良好习惯。

通过教育整改,野外驻训场上从文 件规范存放到废弃文件销毁,从信息设 备使用到宿营区警戒巡逻,每个环节都 严格对照标准执行。该支队领导表示, 他们将继续完善野外驻训保密相关工 作,不埋下任何失泄密隐患。

#### "随手丢"易生泄密问题

**提醒**②

■马翊轩 本报特约通讯员 王垣镔

"我们要总结经验、吸取教训,在野 外驻训期间对保密工作慎之又慎,尤其 是带有部队信息的物品切不可随意丢弃 处理……"前不久,北部战区海军某部某 连在机动途中开展随机教育,指导员再 次对野外驻训期间安全保密注意事项进 行提醒。"驻训场相对开放,任何一个细 小疏忽都可能导致失泄密问题发生。"

这名指导员说,这次授课有较强的

去年部队驻训时,机关相关部门到 驻训场开展随机检查,一名机关干部在 某连一个垃圾桶内发现了写有思想政治 教育内容的纸张。调查了解得知,一名 战士在上课前没找到自己的笔记本,便 临时向战友借了几张纸进行记录。课 后,这名战士把相关内容誊写到笔记本 后,随手将这几张纸扔到了垃圾桶中。 "笔记本在背囊里一时没找出来,这节课 讲的是战斗精神培塑,纸上记的大部分 是战斗英雄的故事,感觉没啥涉密内容, 就没在意……"这名战士解释说。

暴露出个别官兵保密意识松懈、处置任性 随意的问题。"检查组要求该连立即整改。

通过深入细致排查,他们还发现个 别战士将印有部队番号代号的宣传横幅 标语随意丢弃,或是把内部宣传资料撕 碎后丢入垃圾桶等现象。"前期,我们把教 育重点放在涉密文件载体管理上,忽视 了废旧物品和日常垃圾的处理问题。究 其根源,还是驻训期间保密教育开展不 到位,落实相关规定打折扣,导致官兵保 密意识弱化。"有基层带兵人这样剖析。

相关法规要求,任何个人不得私自 留存或者擅自处理军事秘密载体。当

前,部分官兵对涉密内容缺乏敏感,不能 准确判断是否属于"涉密"范畴,这种情 况容易导致军事秘密的无意泄露。着眼 问题,他们深化保密教育,强调日常工作 等涉及军事信息的物品,均不得随意丢 弃,必须交由连队统一回收处理。

驻训期间,鉴于部队要经常换防、 搬迁等,他们指导基层连队细化管理规 定,在驻训场设立专门回收点,集中收 集包含涉军信息的物品资料等,并安排 专人监管。所有回收物品经审批后按 规定程序处理,确保涉军信息全程受 控, 村绝失管失控风险,

制度规范有效,人人尽职尽责。这 段时间,笔者走进某连驻训场发现,各项 工作秩序严格正规,生活垃圾处理得当, 驻训保密工作做到了高标准、严要求。

见闻①

#### 严格对外交往 设立驻地超市

■肖静玲 原虎虎

盛夏时节, 骄阳似火。第74集团 军某旅野外驻训场上,官兵们挥汗如 雨,紧张有序开展各项训练。训练结 束,不少官兵走向新开设的军营超市购 买饮品消暑解渴。"现在,驻训地周边没 有了流动商贩,大家在军营超市购物既 方便又安全,不用再担心带来失泄密风 险。"该旅保卫科一名干事欣慰地说。

"保密工作直接关乎部队安全和 战斗力生成。"该旅领导介绍,在野外 驻训环境下,部队部署、训练内容等信 息面临更多安全风险,因此必须从思 想上高度重视、行动上严格把关,全方 位筑牢保密防线。

前期,部队刚抵达驻训场便顶着 高温酷暑投入到安营扎寨和练兵备战 工作中。附近有流动商贩捕捉到"商 机",经常在周边售卖零食冷饮,吸引 了一些官兵在休息时间前往购买。个 别官兵还私下留存商贩联系方式,便 于联系对方"送货上门"。

旅保卫科发现后,立即对此类行 为叫停。"这样做隐患很大,无形中为 地方人员摸清部队情况提供了条件。" 保卫科一名干部介绍,商贩频繁出现 在驻训地周边,可能通过观察、交谈获 取敏感信息。官兵随意聊天的内容, 也存在被不法分子收集利用的风险。

《中国人民解放军内务条令》明确, 禁止流动商贩进入营区买卖或者在营 门旁摆摊设点。该旅认识到,必须从源 头切断泄密渠道,确保部队安全。他们 迅速整改,由保卫科联合地方执法部门 走访商贩,深入宣讲法律法规,告知其 行为可能造成的不良后果,将他们劝离 驻训场。同时,在部队内部强化保密教

育,通过专题讲座、案例分析等形式,增 强官兵保密观念,督导大家严格自律、 保持警惕。

整改的同时,旅党委着眼官兵实 际需求,研究决定在驻训场开设军营 超市,方便官兵购物,既解决了生活保 障难题,又消除了失泄密隐患。

一段时间后,驻训场周边不再有 流动商贩,官兵私自联系购物的行为 得到杜绝。为巩固教育成效,旅队安 排专人展开巡查。一次,巡查人员发 现一名地方人员在驻训场周边驻足拍 照,当即提醒执勤岗哨提高警惕。岗 哨按照规定上前询问和登记,要求其 及时删除照片,同时向上级报告。经 核查确认为附近村民后,执勤人员随 即对其进行保密教育并劝离,及时将 潜在风险阻隔于营门之外。

见闻②

#### 精细规范管理 快递统一收寄

■卢运国 于 莹

前不久,第81集团军某旅部队机 动至陌生地域开展野外驻训。与以往 不同的是,这次,官兵的快递不再直通 驻训点位,而是统一送至驻训地附近 居民区一处快递驿站,再由专人集中 转运分发。这一变化,缘于该旅对驻 训期间收发快递可能带来失泄密问题

"以前,官兵们大多直接将驻训 地地址设置为快递收寄地址,时间一 长,快递员对部队点位一清二楚,甚 至能推测出训练时间安排。"该旅部 队管理科一名参谋介绍,官兵在网购 训练器材、生活物资时,可能存在快 递信息泄露、地方人员频繁出入驻训 场等问题,埋下失泄密隐患。"即使快 递单上的电话号码被隐去部分数字, 不法分子仍可能通过技术手段破解

残余信息,还可通过地址信息拼凑出 驻训区域范围,利用快递单号关联物 流信息推测部队机动路线……"这名 参谋分析说。

新修订的《中国人民解放军内务 条令》明确,有条件的单位可以在营门 附近合理划定专门区域用于集中收寄 快递,这为该旅强化相关工作提供了 指导思路。今年,他们尝试推行"集中 收寄、专人派送"管理模式,从源头切 断信息泄露渠道。

"收快递要填快递驿站地址……" 驻训伊始,该旅开展驻训安全分析会, 下发快递收寄提示卡,要求官兵在填 写快递信息时切勿涉及驻训地地址等 敏感信息,同时建立快递单号集中销 毁制度,确保信息不外泄。

近日,战士小王的家人准备给他

邮寄一些物品,小王将驻训场附近村 庄的快递驿站地址告知家人。快递到 达后,部队安排专人统一领取并送到 各连队。小王收到快递后,将快递单 驻训地相关信息。

除此之外,该旅收集整理失泄密典 型案例,向官兵直观展示不法分子利用 网络信息窃取军事秘密的手段。一桩 桩案例触目惊心,官兵们在讨论中纷纷 表示:"原来失泄密隐患就藏在这些不 起眼的细节里,必须加倍小心。"

连日来,该旅将驻训保密纳入"安 全日"活动,开展"保密无小事"讨论, 从快递收发到文件管理,从手机使用 到口头交流,逐一梳理风险点,制订防 范措施。随着保密管理日益精细化, 官兵的保密意识进一步提升。



近日,东部战区陆军某旅充分发挥基层风气监督员作用,依据相关法规监督军营超市商品价格和副食品采购质量。

王文周摄

## 永远不要心存侥幸

发现,"侥幸"是一个高频词,"曾心存 侥幸""受侥幸心理驱使"等表述屡见 不鲜。这些人在滑向违纪违法深渊的 过程中,并非不知道可能面临的风险, 并非没想过可能付出的代价,但收不 了手、刹不住车的一个重要原因,就是 心存侥幸

世虽有侥幸之事,断不可存侥幸 之心。"侥幸"是突破底线的怂恿者,有 的人在诱惑面前忘记了法规制度,对 "一丝一毫"的问题放松了警惕,认为 就是"小事小节""小礼小钱""人情往 来",在"不犯大毛病""没什么大不了" 的心理安慰中,有了突破规矩、逾越底 线的"第一次"。"侥幸"是一错再错的 麻醉剂,有的人在第一次违规违纪后, 会有一段时间的思想斗争,明知自己 在铤而走险,也曾心惊胆战、惶恐不 织不会发现""好像也没出什么事"的 自我麻痹中,一而再、再而三地伸手。 "侥幸"是越陷越深的助推器,有的人 自认行为隐蔽、手段高明,不会刚好查 到自己,于是一次次放任私欲膨胀、纵 容腐败行为,最终难以回头。

侥幸是不幸的起源,不幸是侥幸的 终点。面对各种诱惑,一旦放松警惕, 忽视了法纪要求,萌生侥幸之心,就会 祸患无穷。广大军队人员尤其是党员 干部必须坚决杜绝侥幸之心,严守党纪 国法军规,远离违纪违法的红线。要常 除思想之垢。思想不纯,就会成为侥幸 心理滋生生存的土壤,进而繁衍出贪污 腐化、堕落变质的"病灶"。要以刀口向 内的勇气和刮骨疗毒的狠劲,经常与自 已来一场"灵魂深处的对话",清除思想 上的污垢。要常怀敬畏之心。"畏则不 安,但又想着伸一次手不至于"必被 敢肆而德以成,无畏则从其所欲而及于

在众多落马干部的忏悔书中可以 捉",在"也许不会有人知道""也许组 祸。"要在尊法学法上下深功夫,主动参 与常态化警示教育,真正受警醒、明底 线、知敬畏,让外在的法纪约束内化为 行动自觉。要常绷纪律之弦。"初""微" "独"是最容易被侥幸心理攻克的,须坚 持慎初慎微慎独,警惕小毛病、小错误, 做到台上台下一个样,人前人后一个 样,在一点一滴、一言一行中锤炼遵规 守纪的定力。要立改一时之过。用好 批评和自我批评这个思想武器,主动接 受监督、自觉接受监督、乐于接受监督, 吞得下苦口良药,听得进逆耳忠言。一 时犯了糊涂,切不能心怀侥幸,学鸵鸟 把头埋进沙子里,而应主动向组织报 告,真诚认错、及时改错,做到真心悔

